

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

ADMINISTRACION
PLAZA DE CORPUS, 11
REDACCION E IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes..... 1 peseta.
FUERA, trimestre..... 3'50 id.
NUMERO SUELTO 5 CTS.

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

TELÉFONO NUMERO 25.

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO—MERCADOS—PUBLICIDAD

El triunfo de Haffid

No cabe duda que el Sultán de Marruecos alcanzó un gran triunfo con la derrota y prisión del célebre é indomable caudillo el Roghi.

Hase confirmado que el temido Roghi fué conducido á Fez atado de pies y manos.

Esta importante victoria de Muley Haffid ha venido á afianzarlo en el Trono.

Hace pocos meses juzgábase punto menos que imposible que el Sultán de Marruecos pudiera sostenerse en el Poder, debido á la anarquía que reinaba en aquel Imperio y, más particularmente, al poderlo ver conquistado por el más temido y formidable enemigo del sucesor del desventurado Muley Abd-El-Aziz.

Prisionero el Roghi, Muley Haffid vése libre de adversario de tan gran cuidado, siéndole ahora tarea fácil la de someter á los jefes que están en armas y que no acatan la autoridad del hermano de Abd-El-Aziz; jefes algunos de los cuales, huyeron al interior del Imperio por temor á caer en manos de Muley Haffid y sufrir los terribles tormentos á que el nuevo sultán somete á prisioneros de guerra; tormentos que alcanzan el más alto grado de crueldad y salvajismo, como lo corroboran los que les fueron impuestos en Fez, en presencia de Muley Haffid á crecido número de roghistas, hechos bárbaros que dieron margen, según hemos informado á nuestros estimados lectores, á que protestaran, cerca del sultán, los representantes en Fez de las Potencias.

Es indudable que libre ahora Muley Haffid de sus principales enemigos y conciliado con los personajes más salientes ó notables de aquel territorio, dirigirá sus esfuerzos á consolidarse en el Trono.

Fuerza será esperar á conocer los procedimientos empleados por el sultán para resolver los difíciles problemas de su sólida permanencia en el Poder, del dominio verdad de las levantiscas kábilas y la solución de los conflictos pendientes entre España y Francia.

Esto último es lo que más vivamente nos interesa á los españoles.

Tarea difícil es hacer conjeturas, tratándose de un país que como Marruecos, todo es inseguro é inestable.

Hácese necesario esperar los acontecimientos para formular juicios.

IMPRESIÓN POLITICA

Ferrer-Sol y Ortega-Leorroux

He ahí los tres hombres que monopolizan la actualidad. La captura de Ferrer ha producido mucha más emoción en España que la noticia de los dos procesos que se instruyen contra Sol y Ortega acusándole de incitación al incendio; pero ambas se unen á la de que

Lerroux desiste de su viaje á España, y he aquí como de nuevo suenan juntos estos tres hombres.

Se había dicho que el célebre fundador de la «Escuela Moderna», testigo y actor en la semana trágica, había logrado pasar la frontera refugiándose en Londres al amparo de la tolerancia de la nación inglesa.

Ya en la fecha del atentado contra el Rey corrieron rumores insistentes de un vínculo estrecho entre aquél hecho de carácter anarquista y los planes revolucionarios del partido republicano que acudillaba Lerroux en Barcelona y que durante su ausencia en América venía acudillando Sol y Ortega.

Solo por esos antecedentes se juntan ahora los tres nombres, Ferrer, Sol y Ortega y Lerroux.

Porque los sucesos de Barcelona, con su repercusión en muchos pueblos de Cataluña, han sonado en los oídos del pueblo español como un atentado anarquista á la Patria, que es más que el Rey, atentado del que pretenderían sacar ventaja los revolucionarios que sueñan con una República disolvente.

Así se explica que la captura de Ferrer haya satisfecho á la opinión; que las acusaciones contra Sol y Ortega, no obstante las simpatías personales que inspira este hombre de gran talento, no hayan parecido inverosímiles, y que el anuncio de una larga, indefinida permanencia de Lerroux en Inglaterra, se considere autorizado por impulsos de elemental prudencia.

NOTICIAS MILITARES

Retiro

Se ha concedido el retiro para La Coruña, al coronel de Artillería don Joaquín Freire de Andreda.

Licencia

Al comandante de Artillería del 5.º montado, don Ismael Pons, se le han concedido dos meses de licencia por enfermo para Barcelona, Ibi y Suiza.

Remonta y Cría caballar

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», núm. 194, publica los artículos referentes al arrendamiento de terrenos con destino á los servicios de Remonta y Cría caballar.

Vacantes de archiveros

La «Gaceta» anuncia un concurso para cubrir siete vacantes de empleados facultativos del Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Pueden solicitar dichas plazas todos los empleados facultativos del referido Cuerpo residentes en provincias que hayan servido en ellas más de cuatro años, si son de la categoría de oficiales, y sin limitación de tiempo si son jefes.

Los aspirantes remitirán á la subsecretaría de Instrucción pública sus solicitudes debidamente documentadas en el plazo de 30 días, contados desde el siguiente á la publicación de este anuncio en la «Gaceta de Madrid».

Ferias y fiestas en Santa María de Nieva

Hé aquí el programa de las ferias y fiestas que se celebrarán en Santa María de Nieva del 7 al 10 del actual:

Día 7.—A las doce un repique general de campanas; disparo de bombas y cohetes; pasacalle por la banda del Hospicio y du zainas del país.

A las tres procesión.
A las ocho, iluminación en las fachadas del Ayuntamiento y valeda religiosa.

Día 8.—Al amanecer dianas, baile matinal, repique, cohetes y bomba.
A las diez función religiosa, predicando el Religioso dominico Fray Gregorio Rodríguez.

A las tres procesión; después baile de dulzaina en la Plaza Mayor. A las ocho iluminación eléctrica con globos de colores en las fachadas del Ayuntamiento. Vistosa colección de fuegos artificiales.

Día 9.—Diana. A las once, música en el kiosco de la Plaza Mayor, alternando con el baile de rueda.

A las tres y media gran corrida de toros.

A las ocho música, fuegos artificiales y elevación de un globo. A las doce bailes de sala en el Casino, Salón del Pueblo y Plaza Mayor.

Día 10.—Inauguración de la feria de ganados. Baile á las cuatro en la plaza, y á las diez gran verbena, con iluminación y música.

La feria durará hasta el día 15.

El cólera

Un nuevo telegrama se ha recibido de nuestro cónsul en Rotterdam.

Dice éste que en el día de ayer no se ha registrado ningún nuevo caso.

A pesar de esto, las impresiones que en los centros oficiales se tienen acerca del curso de dicha epidemia, no son muy optimistas, creyéndose, con algún fundamento, por supuesto, que el cólera no está tan localizado, habiendo invadido diferentes puntos.

La epidemia fué importada en Rotterdam por un buque procedente de Rusia, y cuyo capitán murió á bordo durante la travesía, á consecuencia de haber sido atacado de cólera.

LA GRATITUD DE SEGOVIA

Una jubilación y un homenaje

Al darse cuenta, en la última sesión municipal, de la jubilación de la anciana profesora de primera enseñanza de esta población doña Isidora Martínez, un ilustrado concejal, entre el asentimiento de los demás, propuso que á tan benemérita y respetada profesora se la ofreciera un homenaje de consideración y respeto, como testimonio de gratitud por su labor realizada durante más de cincuenta años dedicados á la enseñanza.

Puesto que al Ayuntamiento corresponde tan feliz y noble iniciativa, á la Corporación municipal segoviana dejámos el desarrollo de esa hermosa idea, limitándonos á aplaudirla con todo entusiasmo y á felicitarla de que el Ayuntamiento haya dado esa prueba de cultura procurando que la jubilación de la Sra. Martínez sea un motivo de satisfacción para la que ha llegado al fin de una carrera de abnegación y de sacrificio y un estímulo para todo el profesorado de la Capital.

Bien merecido tiene ese homenaje, y cuantos testimonios de gratitud y estimación se la ofrezcan, la que con sus buenas enseñanzas y ejemplos, ha preparado para la virtud y para el bien, el corazón de tantas madres de familia que hoy bendecirán desde sus hogares felices, el nombre venerado de doña Isidora Martínez.

En ese homenaje que se ofrezca á la anciana profesora, debe tomar parte Segovia entera y de ningún modo puede prescindirse del concurso de la mujer

segoviana que es la que directamente ha recibido los beneficios que con laboriosidad y celo, ha repartido la señora Martínez, desde el modesto sitial que durante más de medio siglo ha ocupado en su escuela, entre el cariño de sus discípulas y el respeto de todos sus vecinos.

Mientras el Municipio segoviano realiza cumplidamente, sin regateos, y como corresponde á tan noble propósito y á la cultura de los iniciadores, la idea de ese homenaje, conste nuestra adhesión incondicional y entusiasta y vaya para la anciana, ilustrada y virtuosa profesora doña Isidora Martínez—que encarnación en el ejercicio de la enseñanza y enalteció su misión educadora—el homenaje sincero de nuestra admiración y respeto.

Asamblea farmacéutica

El Colegio de Farmacéuticos de Valencia, está en plena organización para el Certamen que se celebrará en aquella capital el 25 de Octubre.

El deseo de la clase farmacéutica española, es, que el ejercicio de la profesión se eleve a la altura que está en las naciones más adelantadas, en donde la mortalidad y la morbilidad, son mucho menores que en nuestro país.

Por la lúdole de los trabajos que conocemos, es de creer que esta Asamblea sea de la mayor importancia social entre las que se celebran en la ciudad del Turia con motivo de su Exposición Regional.

POR LA PROVINCIA

AYLLON

El mercado.—Las cosechas.—Viajeros.

Por causa de hallarse los labradores ocupados en sus faenas, se había paralizado el mercado semanal que desde tiempo inmemorial tiene lugar en esta villa.

En el de ayer, la animación fué tal, que resultaban incapaces las espaciosas plazas de la Constitución y de San Miguel.

Entraron en los cuatro almacenes más de 1.200 fanegas de trigo y varias de centeno y demás cereales.

Los labradores se muestran satisfechos del rendimiento de aquellos no así en lo que hace á leguminosas, tubérculos y vid, que por efecto de la falta de lluvias se encuantran casi perdidas.

Hace varios días estuvieron en ésta los jurisperitos don Gabriel J. de Cáceres y don Gabriel García Albertos, de los ilustres Colegios de Segovia y Madrid, respectivamente, para asuntos profesionales, acompañados de los procura-

dores don Santiago la Mata y don Saturno Moreno y de tres peritos, hospedándose en la acreditada fonda de don Martín Varas Montero.

El Corresponsal.

LA CIUDAD DE JUAN BRAVO

Hojas de un libro de viajes

III

En la urdimbre de sus calles arcaicas hemos leído un azulejo que apellida á una de ellas *calle de la Muerte y la Vida*. Un viejo paisano, enjuto y negro, vestido con los arcos pintorescos de la tierra y con trazas de labrador acomodado, que cruzaba la calle, se ha puesto á mi vera, y sin yo interrogarle, ni aún con los ojos siquiera, nos ha desentrañado la leyenda del azulejo. En medio de aquella calle angosta y tortuosa, y á la sazón solitaria, hemos hecho corro en derredor del viejo paisano que comenzó su relación erudita después de ofrecer tabaco á todo el auditorio. ¡Cuánto sienten el cronista verse imposibilitado, por flaquezas de la memoria, de estereotipar aquí su charla encantadora, con sus sintaxis pintoresca y su léxico castizo y rotundo! La sustancia del caso es la siguiente: al estallar la indignación popular contra la política flamenca, cometiéronse los eternos desmanes sangrientos irremediables en todo alzamiento sedicioso. Sospechóse que un vecino apellidado Riofío, socorría á los sitiados en el alcázar con municiones de boca, echó e mano la furia popular y arrastró-le hasta esta calle, donde le tuvo largo rato *entre la muerte y la vida*, dudando si encaramarle en la horca y darle garrote ó encerrarle en un calabozo. Al rumor del tumulto asomóse á un ventanillo, que el paisano nos señalaba, una vieja *más tea que el diantre, desgredada, desdentada y sucia, en fin, una bruja asquerosa*, la cual, echando rabia por ojos y boca, quiso decirle sangrientamente el juicio de la plebe y arrojó á la calle una *sege*, diciendo: *ahorcad á ese traidor*. Pero la humanidad se impuso sobre los deseos de aquella furia desgredada, que debía ser suegra de Pedro Botero, y á Riofío le hicieron gracia de la vida, aunque á costa de la libertad, que es más vida que la vida.

Cuentan el caso todos los historiadores de la guerra de las Comunidades y de Segovia, pero ninguno tan amena y pintorescamente como el viejo segoviano, niesto sin duda de algún comunero. Animado por la atención con que le oímos, nos contó también, y en el mismo estilo, el triste fin del procurador Torresillas. Meza, valiente y enamorado, volvía de las Cortes de la Coruña, en las que había representado á Segovia y otorgado al Emperador aquel impopu-

FOLLETIN DE «EL ADELANTADO» 313

puesta José Antonio de Silva. Te perdono si me refieres con exactitud el plan que tenais fraguado... Habla pues; mas ten entendido que si me ocultas la verdad, te mato sin misericordia.

—Nuestro proyecto,—respondió Silva con acento de sumisión,—estaba reducido á que una gran parte de la tripulación, con Miguel Ferreira á la cabeza, debía hacerose presente que considerabamos mucho menos arriesgado el atenernos al primitivo plan de apoderarnos del cargamento de un buque negrero, que exponerlos á los peligros sin cuento de la piratería. Esto creíamos entraba en vuestras miras, puesto que seguíamos el rumbo á la isla de la Ascensión.

Soto permaneció un momento silencioso, y luego dijo, como habiendo consigo mismo.—Una gran parte de la tripulación, con Miguel Ferreira á la cabeza... está bien.

Después continuó, dirigiéndose al portu- gués.

—¿Podrás decirme quiénes son los que forman esa gran parte que tiene un parecer distinto al mio?

—Mis paisanos, y algún otro inducido por Mercurie,—contestó el reo.

—¡Ira de Dios!—gritó Soto apretando los puños con reconcentrada rabia.—Mercurie...

CAPÍTULO XXI.

La gramática de Soto.

La ampolla se acababa de cambiar á las doce de la noche del noveno día de la sublevación.

El cielo estaba tempestuoso y oscuro: gruesas nubes rodando el firmamento, hacían inútiles las observaciones del astrónomo marino: el viento silbaba con impetu preludeando un huracán, y la mar agitada, se estrellaba entre bramidos sobre la proa del «Defensor de Pedro», inundando de espuma su cubierta.

Indiferente la tripulación, dormía tranquila y con sosiego arrullada por el desorden de los elementos, á cuyos fatídicos rugidos contestaba el buque con el crujir de sus masteles que remedaban una carcajada de desprecio.

Por último, la gente de cuarto permanecía vigilante en sus puestos, sin que en ninguna semblante se advirtiera el más pequeño síntoma de temor. Tanta confianza inspiraba la so- lidez y gallardía del bergantín.

lar subsidio, motivo capital del alzamiento. Volví a reunirme con su mujer con el ansia amorosa del recién casado separado de ella, a raíz del desposorio, por obligaciones cívicas. Aguardábanle en la ruta buenos amigos anunciándole el alzamiento de la ciudad y el riesgo de su vida, pero en vano intentaron detenerle; el amor á su mujer pudo más que el amor á su vida, y, jugándosela, llegó á su hogar y pernoctó en él. Un alma buena anuncióle á deshora desde la calle el peligro en que estaba, y un clérigo amigo madrugó con el alba á aconsejarle la fuga. Ruegos y amenazas quebráronse esterilmente contra la entereza del valiente Tordesillas, que se creía en la obligación ineludible de dar al pueblo cuenta de su gestión en las Cortes y justificar su conducta. Al siguiente día vistióse sus mejores galas, y montado en una mula atravesó temerariamente el trayecto de su casa al Ayuntamiento. Corrióse la voz en el pueblo y asedió el edificio hostilmente, dando gritos de venganza. Cerraron la puerta amedrentados los porteros, pero el procurador ordenó abrirla y presentóse bajo su dintel inerte y sereno, envuelto entre las oleadas del airado clamoreo de la plebe. Arretrando virilmente la tremenda responsabilidad de su conducta, quiso hablar para justificarla, mostrando los textos que le apoyaban, pero una borrasca de indignada vociferación ahogó sus valientes voces y un piélago erizado de puños frenéticos hizo presa en su cuerpo temerario. Golpeáronle con las espadas hasta dar con él en tierra; unos pelaires Josalmados le echaron una soga al cuello y arrastrado fué por la calle para él de la amargara, que conducía al cadalso.

En vano intentó calmar la seña de las turbas, mostrando el Santísimo Sacramento, el guardián franciscano, hermano de la víctima, seguido de la comunidad, sólo consiguiendo una breve tregua al furor popular para confesar á la víctima que fué arrastrada al garrote donde la suspendieron ya más muerta que viva.

Y allí quedaron largo tiempo sus restos insepultos, pregón sangriento de las iras populares.

«Era todo un hombre el procurador Tordesillas» dijo el segoviano, al terminar su trágica relación, encendiendo el cigarro, que en el discurso de ella se le había apagado media docena de veces y añadió «como hombre de redanos merecía mejor fin; los segovianos no le hubieran condenado sin oírle, los que se arrastraron no eran hijos de Segovia, era gentuza forastera empleada en cardar lanas».

Y esto diciendo, estrechó las manos de todos, y ofreciéndonos sus servicios, casa y huerto extramuros, con mucha cortesía, despidióse y se alejó apoyándose mucho en la cachaba.

José M.^a ACURRUE Y ESCALANTE

CRONICA DE VIAJE

La Granja agrícola regional.—Los monumentos de la antigua Pincia. —Al regresar.

La dirección provincial de Fomento, acudiendo al llamamiento que el Consejo de Vigilancia regional hiciera, tuvo á bien dispensarnos el alto honor de nombrar á don Alejandro Carretero, de Segovia, don Bonifacio Robledo, de Casla, y á que estas líneas escribe, para asistir al curso breve de enseñanza agrícola que, para maestros de escuela estaba

encomendado al personal técnico de la Granja, establecida en Valladolid; cuyo curso duró del 16 al 31 de Agosto último y del cual conservaremos imborrables recuerdos.

Aun cuando ya algún compañero hizo resaltar en la prensa vallisoletana en diferentes crónicas, la importancia de la misión confiada al culto profesorado de dicha escuela, y los de las cinco provincias de la región de Castilla la Vieja, han de decir también algo en su prensa local respectiva de lo que dicho curso atañe, el más inepto de los concurrentes á dichas enseñanzas, cree un deber de justicia por sí y en nombre de sus compañeros de provincia dedicar algunas líneas á dicho curso teórico-práctico de agricultura.

Desde la primera conferencia, á cargo del Ingeniero Agrónomo, Director de la Escuela don Lorenzo Romero, que versó sobre la necesidad de adaptar á nuestros terrenos la vid americana en sus diferentes variedades, según los casos, con el fin de acabar de una vez con el enemigo capital de los viñedos «fitosera vastatrix» hasta la última encomendada también al antedicho señor Romero, en la cual trató de las labores, poda é injerto, los quince alumnos asistentes escuchamos provechosas enseñanzas teóricas, además de ver muchos aparatos modernos de inmediata aplicación á la Agricultura.

Tanto el señor Director como sus ilustradísimos compañeros don Manuel Gardoqui, don Antonio García y don Hilidio Cantalapiedra, tuvieron por otra parte con nosotros inmerecidas deferencias, llegando hasta á proporcionarnos los vehículos necesarios para hacer el recorrido de Valladolid á la Granja Agrícola, distantes más de cuatro kilómetros y poniendo á nuestra disposición todo el personal subalterno de la misma.

En resumen: Un establecimiento oficial que ha de reportar grandísimas ventajas al país, pues su progreso es grande, un personal competentísimo y un curso abreviado, demasiado breve, pues tanto profesores como alumnos sentimos la separación, deplorando no haya durado siquiera todo el período de vacaciones.

En los diez y seis días que estuvimos en Valladolid, visitamos los principales monumentos y edificios públicos de la población: Ayuntamiento, Instituto provincial, Escuela Normal de Maestros, Academia de Caballería, Colegio de los PP. Jesuitas, Convento de los Filipinos, Cárcel de la provincia, Museo, Biblioteca, Tarteres del Ferrocarril, Iglesias de San Pablo y San Gregorio; todo en fin lo más notable y hermoso de la capital ya por su mérito arquitectónico y escultórico, ya por su riqueza, ya por su industria, ya por su valor pedagógico dejó en nosotros un grato recuerdo que no podremos olvidar.

También cambiamos impresiones sobre asuntos de enseñanza en lo que afecta al Magisterio primario. Y cómo no, estando representadas las provincias de Valladolid, Burgos, Soria, Avila y Segovia, es decir una Región completa? Coincidimos todos en la necesidad de buscar por todos los medios posibles la mejora de nuestra desheredada clase, base principal del edificio de educación y cultura, de que tan necesitada se encuentra nuestra Nación.

Más deberes, si es necesario; pero también más derechos y más medios de vida; pues con los sueldos del 57 no es posible ocupar el puesto que la so-

ciudad nos pertenece, ni vivir con el decoro que la vida moderna exige.

Antes de terminar esta crónica, creo cumplir con un deber de gratitud y compañerismo dedicando algunas frases de agradecimiento á los bondadosos y cultos compañeros señor Moreno, de una de las escuelas públicas de la ciudad del Pisuegra, y Director propietario del Hospicio provincial, paladines ambos del Magisterio, los cuales no sólo nos sirvieron de Cicerones en los pocos días que moramos en Valladolid, sino que con su valiosísima mediación se nos abrieron todas las puertas, además de alguna distracción que en los ratos de ocio y en los días festivos nos proporcionaron.

Y con esto y un adiós cariñoso á todos y cada uno de los compañeros de Escuela y excursión y un respetuoso saludo al Profesorado de la antigua Pincia, doy por terminada esta crónica, haciendo votos porque al año próximo volvamos á estrechar nuestras manos, y á la vez que ampliemos nuestros conocimientos, tengamos la inmensa satisfacción de ver conseguidas en parte nuestras justas aspiraciones.

Nieva r.º Septiembre.

José COSTA

DE SOCIEDAD

Boda aristocrática

El miércoles á las nueve de la mañana se unirán con los santos é indisolubles lazos del matrimonio, en la capilla del palacio episcopal, la bellísima señorita María Luisa de Contreras y López de Ayala, hija de la marquesa viuda de Lozoya, con el distinguido primer teniente de artillería de guarnición en Las Palmas (Canarias), don Agustín Hernández Francés.

Bendecirá la unión matrimonial, el Prelado de la Diócesis, señor Miranda, y á la ceremonia nupcial asistirán buen número de familias aristocráticas de Madrid y Segovia.

Por adelantado enviamos nuestro parabién á los futuros cónyuges.

Comisión provincial

Ayer, bajo la presidencia del Vicepresidente accidental, señor Huertas, celebró sesión la Comisión provincial, con objeto de resolver en el expediente de protesta formulado contra las elecciones municipales verificadas en Aldea del Rey el día 1.º de Agosto último, por haberse anulado las verificadas en Mayo anterior.

También acordó la Comisión señalar los días 3, 16, 17, 27 y 28, para celebrar las sesiones correspondientes al mes actual.

Instrucción pública

Posesiones

Se ha posesionado de la escuela de Santiuste de Pedraza, para la que ha sido nombrada maestra en propiedad, doña María del Rosario Ayuso, y con carácter de interinidad también se han posesionado de las de Casla y Chavida, doña Emilia Sieteiglesias Aparicio y don Tomás Sanz Vázquez.

Nombramiento

H: sido nombrado maestro en propie-

dad de la escuela incompleta mixta de Santa Cruz del Monte (Oviedo), el maestro don Nicomedes García Bravo.

Estados

Los alcaldes de Balisa y La Salceda, han remitido los estados del censo escolar, que interesa la circular publicada en el «Boletín oficial» de la provincia número 94.

Sucesos locales

Lavandera iracunda

Hallándose ayer por la tarde una lavandera tendiendo á secar en la Alameda varias prendas de ropa blanca que había lavado en el río, un hermoso perro de ganado que conducía un hombre de pueblo, ensució una de dichas prendas.

Entonces la lavandera al ver la hazaña que había hecho el can, desatóse en insultos é improprios contra el dueño del mismo, el cual tomó la prudente resolución de continuar su camino, sin hacer caso de semejantes amonestaciones.

Ciega de ira la mujer ante la calma con que escuchó el «paleta» los insultos que le dirigió, arrojóle varias piedras que afortunadamente no le causaron herida alguna.

El hombre de pueblo, protagonista de accidente, que afortunadamente no revisió consecuencias lamentables, por la intervención de otras personas que apaciguaron los excitados ánimos de la furiosa lavandera, se llama Pedro Rodríguez Redondo.

Baño improvisado

En las inmediaciones de la fabrica de luz eléctrica se encontraban ayer tarde varios mozalbetes saboreando los restos de una merienda, cuando uno de ellos, de carácter muy vivo, propuso á sus compañeros pasar un rato entretenidos jugando á «civiles y ladrones».

La proposición fué bien pronto puesta en vigor por aquellos mozalbetes que después de un delicioso baño y de haber satisfecho el apetito con sus meriendillas, saltaban por las peñas de aquel accidentado terreno.

Al principio todo fué alegría y algazara, pero el niño de diez años Benito Santiago, que había ido á aquellos lugares á acompañar á un hermano, sufrió desde uno de los peñascos una caída, viniendo á parar al río.

Como el Benito no sabía nadar, pasó las de Caín hasta que su hermano y otros compañeros se arrojaron al agua y consiguieron sacarle, afortunadamente solo con el susto y el correspondiente remojón.

El Ayuntamiento de Segovia

Nuestro distinguido amigo el exalcalde de esta Ciudad don Miguel Llovet, dirige á nuestro director la carta que á continuación publicamos, complacidos con que los asuntos de interés para Segovia ocupen la atención de los Ayuntamientos saliente y entrante.

Sr. D. Rufino Cano de Rueda, Director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

Mi distinguido y querido amigo: Con esta fecha remito á *Diario de Avisos* la adjunta carta rectificación, y espero de su amabilidad me dispense el favor de publicarla en su periódico.

Gracias por las atenciones que me guarda y sabe es suyo afectísimo amigo s. s., q. s. m. b.,

Miguel LLOVET.

4 Septiembre 1909.

**

Sr. Director de *Diario de Avisos*, Muy Sr. mío y amigo: El artículo de fondo publicado ayer en el periódico de su digna dirección, parece escrito exclusivamente para patentizar la falta de celo é iniciativas del Ayuntamiento que cesó en 30 de Junio pasado y con cuya presidencia me honré en su última etapa, y si ese fué el fin que persiguió el articulista, como quiera que para conseguirlo ha incurrido en varias inexactitudes, he de rectificarlas, pues á ello me obliga no sólo el restablecimiento de la verdad sino también el inexcusable deber en que me hallo, como Presidente que fui de aquél, de hacer luz para que las gentes den á cada cual lo que le corresponda. Así, pues, señor Director, estimaré de V. se sirva ordenar la publicación del contenido de esta carta rectificación.

Clamores

Es cierto que las obras de encauzamiento y cubierta en parte, en la plazuela del Caño Grande, se terminarán en plazo breve, pero también lo es que se proyectaron, subastaron y comenzaron á ejecutar con dos meses de antelación á la entrada del actual Ayuntamiento, ó lo que es lo mismo, que esta mejora se debe á la Corporación anterior,

Lazareto ú hospital de epidemias

Se proyectó por el Ayuntamiento que presidió y se designó el sitio en que había de emplazarse (altos del Puente de San Lázaro), un hospital para epidémicos, formado por tres pabellones, uno para mujeres y otro para hombres, capaces entre ambos, para dieciséis camas, y el tercero destinado á servicios auxiliares, todo ello con sus correspondientes servicios higiénicos, entre otros una disposición especial para la destrucción, por el fuego, de todos los residuos hospitalarios.

Matadero

Las obras que se están ejecutando y otras proyectadas en la nave de vacas, que han de ser el complemento de aquellas, fueron acordadas por el Ayuntamiento anterior, y su ejecución estaba muy adelantada al posesionarse de sus cargos los nuevos ediles.

Policia

También fué acuerdo de la Corporación anterior y por ella se llevó á efecto el aumento de cuatro guardias municipales, sin que hasta la fecha tenga yo noticia de que haya sufrido variación la plantilla de este cuerpo.

Cementerio

La ampliación del recinto es obra que igualmente se debe á la iniciativa del Municipio anterior, y la realización de la misma comenzó durante su gestión por la que fueron introducidas mejoras en el depósito de cadáveres y en dependencias varias, corrigiendo prácticas viciosas que pugnan con los más elementales principios higiénicos.

No dudo yo, señor Director, que el actual Ayuntamiento llevará á cabo una labor meritisima, pues conozco muy bien las dotes de inteligencia y buena voluntad que concurren en los concejales que le constituyen y en su digno Presidente señor Adrados, y el factor tiempo nos demostrará plenamente esta aseveración mía.

Con este motivo se repite de V. afectísimo s. s. q. b. s. m.,

Miguel LLOVET.

Septiembre 4, 1909.

La guerra en Melilla

Melilla 3

El convoy.—Ligero tiroteo

La noche ha transcurrido completamente tranquila. Los partes de las posiciones avanzadas tampoco acusan novedad.

Al romper el día se vieron grupos en las crestas del Gurugú fronterás á la plaza. Las baterías de Camellos rompieron el fuego y los dispersaron. Todo volvió á quedar tranquilo.

A las diez de la mañana salió el convoy. Le escoltaba el coronel de Saboya con seis compañías de su regimiento, una batería del 3.º de montaña y una sección de Húsares de la Princesa.

Como todos los días, en cuanto pasó de la primera caseta, los moros empezaron á tirotearle. Al llegar bajo las estribaciones del barranco del Lobo, el tiroteo fué tan nutrido que la columna tuvo que desplegarse en guerrilla y emplazar los cañones de montaña.

La represión fué muy dura; infantes y jinetes llegaron hasta las primeras lomas, haciendo desde ellas un fuego nutridísimo muy secundado por la artillería. Los moros ofrecieron menor resistencia que los días pasados.

La columna no tuvo bajas.

El regreso se realizó sin novedad.

Toma de Punta Quiviana.—Otra operación feliz.

Un hecho importante ha ocurrido esta mañana.

En él, la brigada Aguilera ha tenido la misma fortuna que en los anteriores realizados.

Marchó el general, en compañía de su Estado Mayor, á la punta de Ras Quiviana, con fuerza suficiente para en caso de que los moros intentaran alguna agresión.

He tenido el gusto de acompañar á los expedicionarios.

Vimos, durante la marcha, paisajes interesantísimos.

Desde Punta Quiviana se dominan grandes extensiones de terreno.

En toda la llanura que hay entre el campamento y las proximidades de Ras Quiviana se procederá á la apertura de muchos pozos para atender á la provisión de nuestras tropas.

También han sido encontrados restos de pozos morunos, que serán prontamente reconstruidos.

Punta Quiviana ha sido ocupada por la fuerza.

Hoy mismo ha comenzado en ese punto la construcción de un «blockaus» y de otras defensas.

Todo quedará terminado antes de tres días.

La nueva posición, que será artillada convenientemente, es magnífica.

El mar la bordea; su altura es consi-

siempre Mercurio... Hace quince días que ese nombre me lastima, zumbando constantemente en mi oído como una amenaza.... ¡rayo del cielo! ¿tiene acaso más agravios que vengar, ó más méritos contraidos? ¿No le basta la parte que le he cedido en el mando, y que lo resume todo hasta el momento del combate?... Conspira... quiere ser el primero... ¡ah, señor Mercurio! en el mal juego te has metido.... Yo te ganaré la partida.... Tú, dijo al portugués, —marcha inmediatamente á colocarle junto al timón, y no te muevas sin orden mía. Vosotros Teto y Larrendu,—añadió, volviéndose á estos,—vigilad á este hombre, y si hace un gesto, ó pronuncia una sola palabra, matadle sin piedad.

Los dos franceses fueron á cumplir la orden que se les intimaba, y entretanto Benito Soto, con aire siniestro y amenazador, bajó á su cámara seguido de Barbazan.

En aquel momento se hallaba Miguel Ferreira ocupado en su camarote, apuntando ciertas observaciones que acabara de hacer sobre un repentino cambio en el viento, cuando se llegó á él Cayetano Freire para manifestarle sus temores de que Benito Soto era sabedor, ó sospechaba alguna cosa respecto á la conspiración que ellos tramaban.

derable; está cortada á plico; su terreno es arenoso, lleno de dudas.
Quedará esta noche en la posición la fuerza necesaria para defenderla de los ataques que pudiera intentar el enemigo y para defender asimismo los pozos de que ya he hablado.
No ha podido ser más feliz el resultado de la expedición.

En Alhucemas y en Vélez—Continúa el fuego.—Dos heridos.

Noticias de Vélez de la Gomera dicen que anoche resultó levemente herido en la cabeza el artillero Fermín Alarcón, á consecuencia de haber estallado una granada al salir de la boca de un mortero.

La pieza quedó inservible por destrucción del rayadillo.

Hoy, durante todo el día, continuaron los disparos que arrebataron al anoche. Resultó herido en una mano el soldado Miguel García Navarro, que se encontraba en la posición avanzada de la Isleta.

Por la noche llegó con las luces apagadas, procedente de Ceuta, el cañonero «Hernán Cortés», desembarcando si novedad correspondencia, 200 gallinas y 1.500 huevos.

En Alhucemas los moros, desde el Aduar Sidun, hicieron anoche un disparo de cañón.

Una pieza de artillería de nuestra plaza que por medida previsora había quedado apuntada contra el cerro, abrió fuego en el acto, viéndose explotar las granadas sobre la misma cañonera enemiga, la cual quedó reducida al silencio. El resto de la noche transcurrió con tranquilidad.

Tiendas en el Gurugú.—El campamento del Chaldy.—Las hogueras.—A cañazo limpio.—Ardid del Chaldy?

Hoy, al amanecer, a unos jefes y oficiales que miraban con sus gemelos al Gurugú, distinguieron entre los picachos un verdadero campamento.

Con el auxilio de los lentes se veían las tiendas moras, agrupadas en media luna, y se percibía el ir y venir de los rifeños con animación bélica.

Una tienda enclavada en el centro del semicírculo se cree fuera la del Chaldy. Comunicada la fabulosa aparición del campamento moro á las autoridades superiores, se dispuso que el Gurugú fuese cañoneado.

Las baterías del Hipódromo rompieron inmediatamente el fuego, y al cabo de un cuarto de hora de funcionar nuestros cañones, el campamento moro desapareció como por ensalmo.

Al anochecer han vuelto á aparecer hogueras en las cumbres del Gurugú, y de nuevo nuestros cañones han sostenido un vivo tiroteo.

A pesar de las tiendas aparecidas esta mañana y de las hogueras vistas anoche, hay quien cree que todas estas cosas son falsas maniobras del Chaldy, el cual quiere llamar nuestra atención hacia el Gurugú, mientras él, con el grueso de la jarka, se corre hacia Arkeman para salir al encuentro de nuestras tropas.

Una columna á Sidi-Brahim.—Instalación del campamento.

A las cuatro de la mañana de hoy salió de Cabo de Agua una columna mandada por el coronel Larrea.

Se dirige á Sidi-Brahim. La expedición terminó felizmente á las seis y media.

Tan pronto como llegaron las tropas, procedieron á instalar el campamento. Un bote del vapor «Extremadura» había salido, también de madrugada, de Cabo de Agua, remolcando una lancha de la compañía de mar, donde iban tiendas de campaña, municiones y víveres.

El desembarco se efectuó felizmente en un punto de la costa, muy favorable á la operación, y los moros adictos contribuyeron eficazmente á ella.

Horas después, como he dicho antes, llegaba el general en jefe á Sidi-Brahim, y podía elogiar una vez más al coronel Larrea por el admirable acierto con que viene contribuyendo al éxito de las operaciones.

En Sidi Muss.—Doce moros muertos.—Un soldado contenido.

Atravesando hoy el campamento del Hipódromo, encontré á un cabo de artillería que iba á la plaza desde la posición de Sidi Muss.

Como yo había escuchado esta mañana el duro cañoneo que por espacio de más de dos horas estuvo haciéndose en aquel campamento, pregunté al cabo qué lo había motivado, y el cabo me respondió:—Hoy hemos hecho carne fresca.

Un grupo numeroso de enemigos pasó muy cerca de nosotros, sin preocuparse del peligro que les amenazaba; como era natural, tronaron los cañones y al primer disparo cayeron tres moros; otros, «farrucos» todavía, se acercaron á recoger los cadáveres y otras nuevas granadas los alcanzaron. Total, doce muertos; ha sido un buen día.

Y el artillero se separó de mí cantando unas soleares á manera de oficio de difuntos por los kabileños.

Movimiento de viajeros

Ha salido para Madrid, el oficial 1.º de Administración Militar, don Miguel Muro.

—Se encuentra en Segovia el ilustrado capitán de infantería, señor Posadas.

—También ha llegado el rico propietario de Vitoria, don Ramón Martín Gutiérrez.

—Han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio, don Manuel Gutiérrez, don Eugenio Cuevas, don Juan Esilde Mr. Pierre Carmoals y el señor Castaño.

De Sanidad

Los análisis de alimentos

Se ha dispuesto, por Real orden del Ministerio de la Gobernación, que cuando las substancias alimenticias lleven el certificado de haber sido analizadas en el punto en que radique la fábrica, no es preciso un nuevo análisis por los laboratorios municipales de las localidades donde se expendan al consumo.

CASA DE SOGORRO

Hoy no se ha registrado en esta capital accidente alguno desagradable que precisara la asistencia facultativa en este benéfico establecimiento.

SUETOS

En San Sebastián, donde resida, ha fallecido víctima de penosa dolencia, la anciana y virtuosa madre política de nuestro querido amigo don Ulpiano Oliveros, dueño del Café de Zaragoza, en Madrid.

Reciban los señores de Oliveros, quienes con tan triste motivo están recibiendo inequívocos testimonios de afecto de sus numerosos amigos, la expresión sincera de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

Caída de caballo

Al dirigirse ayer por la mañana dándose un paseo á caballo por la carretera de la Lastrilla un distinguido joven de Madrid, que se encuentra veraneando en esta capital, fué despedido por el caballo que montaba, á consecuencia de haberse espantado el mencionado animal.

Dicho joven, que se produjo en la caída varias erosiones, fué auxiliado por otro joven que transitaba por aquel punto, el cual le condujo á su domicilio.

El estado del lesionado es satisfactorio.

Inspeccionando una cacera

Hoy han estado el Concejal de este Ayuntamiento don Félix Gila y el Arquitecto municipal don Joaquín Odriozola, inspeccionando la cacera del agua potable, y presenciando la colocación de la tubería de cemento, en el sitio conocido por «Los colgadizos».

El señor Moret

Ayer, en el tren rápido de las nueve de la noche, pasó por esta estación ferroviaria, acompañado de sus hijos, el ilustre jefe del partido liberal don Segismundo Moret.

El señor Moret fué cumplimentado por varios de sus amigos políticos y particulares, los cuales ofrecieron á sus hijas artísticos bouquets de flores.

Turistas suecos

Ayer pasaron algunas horas en Segovia, con objeto de visitar los grandiosos monumentos arquitectónicos que encierra, el marqués de Rinsfeld, de nacionalidad sueca, y su elegante esposa madame Fleuriot.

Estos ilustres turistas marcharon en el rápido de la noche para Madrid, desde cuya capital piensan trasladarse á Toledo.

Sorteo de décimas

El sorteo de décimas para el reparto del cupo de soldados señalado á esta provincia, se verificará según nuestras noticias el día 18 del actual ante la Comisión mixta de reclutamiento.

Música

Mañana, de siete á nueve, interpretará la banda de música de la Academia de Artillería, el siguiente programa, en el Paseo del Salón:

Primera parte

Viva la Jota, pasodoble.—Marquina. Sueños de un compositor.—Farfán. En mi soledad.—Farfán.

Segunda parte

Himno á Valencia.—Serrano. Alma de Dios, fantasía.—Serrano. La Viuda alegre, pasodoble.—Lehár.

Partidas de tenis

Desde que han regresado de vacaciones los alumnos de Artillería se ven muy animadas las partidas de tenis que se están jugando en la plaza de toros, y en las cuales toman parte distinguidas señoritas de la localidad.

La comisión de Gobernación

El próximo lunes se reunirá la comisión de Gobernación, sección primera, del Ayuntamiento, para tratar de la instalación en el Pinar de una caseta, destinada á hospital epidémico.

Denuncia
Por pastoreo abusivo han sido denunciados por la Guardia civil de Navarria ante el juez municipal de dicho pueblo, cuatro vecinos del mismo.

Planos de Melilla

Hay unos que valen 55 céntimos y otros á 2 pesetas, y todos facilitan exactamente el curso de las operaciones de nuestro ejército.

Pídanse en la Imprenta y Librería de Antonio San Martín, Juan Bravo 44. (Frente á las Sirenas)

Jaquecas neuralgias, dolores de muelas y nerviosos, se curan en el acto con Migreina Sacristán.

Seis reales caja.

ALCANCE DE MADRID

POR TELEFONO

4'30 TARDE.

De Melilla

Los jefes moros refugiados en los campamentos españoles, que antes recibían cartas de felicitación y alguna festiva por su conducta, se quejan ahora de recibirlas groseras y mortificantes.

No conciben este proceder, cuando ellos se han acogido al pabellón español y pelean al lado de nuestros soldados.

—Las kábilas del interior no han acudido al llamamiento del Chaldy, diciendo que este es un pleito á ventilar en las fronteras, y que ellos trabajaron peleando mientras otros percibían buenas soldadas.

Sólo han acudido al llamamiento algunas kábilas.

La Harka se dispone á dificultar el avance de nuestras tropas.

La caballería mora se sitúa en Uat Zetut y Zeluan, y la infantería en la alcazaba.

Un ligero levante dificulta las operaciones en la Restinga.

En el muelle civil faltan lanchas, carros y brazos.

—Al pasar el tren minero por el barranco de Triana fué aclamado.

Este tren lleva en una plataforma una ametralladora.

—En Mar Chica están los muelles abarrotados de provisiones y efectos de guerra.

—Se ha habilitado en el Polígono un terreno aislado para el ganado atacado de enfermedades infecciosas.

Operaciones navales

Dice el almirante de la Escuadra que el «Numancia» escoltó al vapor «Sevilla» en su viaje á los Peñones.

El «Princesa de Asturias» ha zarpaado para la Restinga.

Un teniente francés muerto

En las cercanías de Belsua Argelia, ha sido muerto por unos kabileños, un teniente francés.

Un suero anticolérico

En el instituto Pasteur, de París, un doctor ha ensayado con éxito un suero anticolérico.

Boda de príncipes

En la iglesia de San Jorje, de Londres, han contraído matrimonio un hijo del príncipe de Weimar con la señorita Vanda Lotero.

El nuevo matrimonio, ha salido para París.

El príncipe recién casado ha sido desheredado por su padre á consecuencia de haber contraído grandes deudas.

Un desfalcador

Un príncipe, que gozaba de la confianza del czar de Rusia, ha desfalcado una gran cantidad en oro de la propiedad del mencionado emperador.

Un suicidio

En una casa de la calle de la Libertad, de Castellón, ha sido hallado ahorcado con una cuerda, que pendía de una viga, un anciano de ochenta años de edad.

Daños de las tormentas

Ha regresado á Toledo el gobernador civil de aquella población, que en unión del arquitecto municipal, ha visitado los pueblos de Torós y Esquivias, en donde las últimas tormentas han causado grandes daños.

En el primero de estos pueblos las tormentas han destrozado las cosechas y derruido buen número de casas.

Hoy muchos labradores se han arruinado.

Las pérdidas se elevan á 20.000 pesetas.

BOLSA

COTIZACION DE AYER

| | |
|-------------------------------|--------|
| Interior..... | 85'20 |
| Amortizable al 5 por 100..... | 100'75 |
| Acciones del Banco..... | 000 00 |
| Acciones de Tabacos..... | 000 00 |

CAMBIOS

| | |
|-------------------------|-------|
| París á la vista..... | 9'19 |
| Londres á la vista..... | 27'45 |

GUERRA.

ANUNCIO

Se arriendan á pasto y labor las dehesas denominadas «Ibañejo ó Cerro del Aguila», «Cabeza gorda», «Majada fría», «Cañada Honda», «Higueruela de Arriba» é «Higueruela de Abajo», sitas en término municipal de Campo Lugar y Zorita (Cáceres); admitiéndose proposiciones por escrito desde la ineciórns de este anuncio hasta el día 30 de Septiembre del corriente año, en Madrid, calle de San Bernardino 14, ante don Luis Soto y López, ó en Trujillo, domicilio de don Luis Pérez Aloe.

Diario religioso

Santos para mañana

San Justino.

CULTOS PARA MAÑANA

En Corpus.—De siete á ocho el ejercicio diario al Santísimo Sacramento.

Mercados

TORRE VAL DE SAN PEDRO

Trigo nuevo, 11'25 pesetas fanega.
Centeno, á 7'25 id. id.
Cebada, id. 6 id.

Corresponsal.

SEPÚLVEDA

Precios que han regido en el mercado:
Trigo, la fanega 11'50 pesetas.
Centeno, id. 7'25 id.
Cebada, á 6 id. id.
Lana sin lavar, la arroba, 15 id.

Corresponsal.

CUELLAR

Trigo, la fanega, 11'50 pesetas.
Centeno, id. 8 id.
Cebada, id. 5'75 id.
Algarroba, id. 7 id.

Corresponsal.

CANTALEJO

En el mercado celebrado rigieron los siguientes precios:
Trigo, la fanega 12'50 pesetas.
Centeno, id. 7 id.
Cebada, id. 6'00 id. id.
Algarroba, á 6'50 id. id.

Corresponsal.

TURÉGANO

Los precios que han regido en el mercado han sido los siguientes:
Trigo, la fanega 12'50 pesetas.
Centeno, id. 7'50 id.
Cebada, id. 5'50 id.
Algarroba, id. 7 id.

Corresponsal.

FUENTEPELAYO

Precios que han regido:
Trigo, la fanega 11'75 y 12 pesetas.
Centeno, id. 7 y 7'50 id.
Cebada, id. 5'50 id.
Algarroba, id. 6'50 id.
Lana sin lavar, la arroba negra 12'50 id.
Patatas, 1'60 id. id.

Corresponsal.

Perra extraviada

En la tarde del 22 de Agosto, se extravió una perra de caza, cachorra, de seis meses, color rojo, con pechuga blanca, moteada; lleva collar.

Se suplica á la persona que la haya recogido, la entregue en la calle de Velarde, número 10, donde se gratificará.

Oficial de carretería

Se necesita un buen oficial de carretería. En Escalona dará razón Orosia Marcos.

VENTA

Se hace de una casa sita en esta ciudad, en la calle de José Zorrilla, número 87.

Consta de buenas habitaciones, cuadra y corral.

Informarán en la Administración de este periódico.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A

D. Juan Gavilán

Delegado en España de los productores de Nitrato de Chile

Jovellanos, 5.—MADRID

Grandísimo acontecimiento para calzarse medio de balde!

Cooperativa general de calzado, con modelos de todos los países del mundo

Calzados cosidos y claveteados, para todas las fortunas. Preciosos modelos en calzados para campo. Ultimos tipos del siglo XX. Se hacen las medidas en 24 horas. En las reformas del calzado, se rebaja un 10 por 100. Recomendamos á los pueblos los borceguies cosidos de esta casa.

Isabel la Católica, núm. 8,

Zapatería de Alberola,

